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Scrisori nefraneate MI SQ pr imea 

Situaţia în Austria. 
Reicharathul din Viena s'a închis, 

în ajunul serbätorilor, In împrejurările 
cele mal critice pentru guvern. Dir? 
causa afacerii gimnasiulul din Cilii, 
se ştie, partidele germane au ame
ninţat ca după serbatorl vor lua o 
atitudine energica Incontra guvernu
lui, zădărnicind întaiu de toate lucră
rile parlamentare. 

Acum, ca urmează a se deschide 
Reicharathul, partidele au şi ţinut şe
dinţe, pentru a se sfătui asupra ati-
tudinei ce vor lua. 

Privitor la situaţie, eată ce se 
scrie din Viena. 

Dr. Körber caută să lecuiască 
situaţia printr'un compromis. Partidele 
germane nu prea sunt dispuse însă, 
îndeosebi partidul poporal german 
ameninţă să pornească luptă chiar şi 
In caz dacă celelalte partide ar voi 
să pacteze. Cehii d'asemenî ameninţă 
că dacă nu li-se va face pe voie, vor 
forma din nou alianţa partidelor slave. 

Ceea ce trebue deci negreşit să 
facă guvernul, este să résolve chestia 
gimnasiulul Cilii. Primul ministru a şi 
conférât, în privinţa aceasta, cu şeful 
partidului poporal german, Dr. Der-
schatta, cărui, pentru a linişti pe ger
mani, i-a făgăduit să desfiinţeze cls-
sele paralele slovene delà gimnasiul 
din Cilii. Ia schimb s'ar înfiinţa lasă 
un gimnasiu independent sloven, care 
s'ar deschide în toamna acestui an. 
Tot aşa, la gimnasiul inferior din Mar
burg s'ar desfiinţa clasele paralele 
slovene şi s'ar înfiinţa gimnasiu slo
ven inferior de sine stătător. în ora
şele mal mari din provinciile alpine 
d'asemenî s'ar înfiinţa gimnasii ger
mane. 

Slovenii, după cum se serie, n'ar 
avea nimic Incontra ; e întrebare însă 
ee zio germanii? 

După căt se poate judeca, el nu 
sunt Împăcaţi cu acest fel de resol-
vare a chestiei, ci în şedinţa ce au 
ţinut-o Duminecă, deputaţii partidului 
poporal au decis eă facă oposiţia cea 
mal hotärltä. Walz a propus chiar ca 
să înceapă obstrucţia şi să înştiinţeze 
despre asta şi pe preşedinţii celorlalte 
partide germane, cari dacă n'ar primi 
şi ele, poporalii să iasă din alianţa 
pardidelor germane şi să lupte inde
pendent de ori-ce legătură. Propune
rea s'a primit numai modificata: se 
va observa o atitudine de oposiţie 
până ce guvernul nu va ceda, ear' 
despre lupta asta vor fi înştiinţaţi şi 
preşedinţii celorlalte partide. Din 
alianţă nu vor ieşi. 

Toţi câţi cunosc situaţia şi-'şî 
dau seama de cele ce se petrec, spun 
că nu prea pot fi speranţe ca parla
mentul eă lucreze şi lucrurile s'au 
încurcat at&t de tare, încât mimul 
mijloace radicale pot să schimbe ceva. 
Cu paliative, cu negociărl continue şi 

, oompromisurl de azi pe mâne, nu se 
mal poate susţine regimul, mal ales 
eă el ar avea necesitate să fie tare 
şi la adăpost de or ice fluctuaţiune, 
stând In preajma resolvăril marelor 
probleme delà cari depinde însuşi 
dualismul şi întreaga relaţiune cu 
Statul ungar. 

Strâmtorat de partidele din Au
stria, se înţelege că guvernul Körber 
va fi foarte slab în luptele ce are 8 ă 
ducă faţă de guvernul statului ungar. 
S'ar puté însă şi aceea, ca tocmai 
primejdia din partea ungară să I facă 
pe Germani şi Slavi a suspenda osti
lităţile şi să stea ca un zid la spa
tele lui Körbar! 

Afacerea San-Girolamo. Ziarele 
din Agram au publicat din cuvent în 
cuvent protestul ce l a adresat Papei pri
matele din Serajevo, Stadler, în afacerea 
San-Girolamo, în numele episcopilor ca
tolici din Croaţia, Slavonia, Dalmaţia, 
Istria, Bosnia şi Herţegovina. In acest 
protest cere ca institutul să 'şi ia numirra 
„Pro croatica gente* în spiritul brevetului. 
Protestul pe care însuşi metropolitul l-a 
predat, e scris în ton foarte energic şi 
arată clar că între catolici se arata mari 
aplicări de a trece la religiunea ortodoxă. 

Eap emigrări. 
Din Budapesta se scrie, că în faţa 

numëruluî mare de emigrări, guvernul 
a îngreunat peste mesura exoperarea pa
şapoartelor. Nici guvernul nu poate îm 
pedeca însă ca micii proprietari să nu 
îsi vîndă toi ce au şi sâ pl-:ce în lume. 
Ear acest lucru se întemplă tot mai des. 
Astfel se scrie că Duminecă au plecat 
600 de bărbaţi de prin Szeghegy, Fekete
hegy şi Kisker, toţi muncitori voinici. Ei 
au plecat spre Germania, unde speră să 
capete de lucru. Fiind odată în Germa 
nia, nu le va fi greu sâ treacă nici în 
America. 

Presa maghiara este alarmaţi de 
acest fapt. Cu drept cuvent : emigrările 
acestea se întemplă în vreme ce guvernul 
meditează cum să urmeze cu politica de 
cokmisare. E vorba de colonişti maghiari 
printre naţionalităţi pe când Unguri 
neaoşi iţi părăsesc căminul strămoşesc şi 
pleacă în lume pentru a nu se mai în
toarce. 

Oare işi va trage guvernul seama 
de primejdia aceasta mare şi va şti să 
ia mësuri potrivite, căci simplu numaî 
greutăţile cu paşapoartele nu pot împe-
deca emigrările în massă ! 

Conversiunea în Dietă. 
— Şedinţa delà 8 Aprilie. — 
Rákowszky István a ţinut un re

marcabil discurs Incontra proiectului 
de conversiune, criticênd aspru gu
vernul că vine pur şi simplu să ceară 
Dietei să voteze un proiect de lege, 
fără să fi adus Insă înaintea deputa
ţilor şi contractul încheiat cu grupul 
de bancheri în frunte cărora stă Rots-
child. 

Deputatul poporal a propus ca 
să se faca întreaga conversiune prin 
subscripţie publică. 

Várady Károly d'asemenî a com
bătut proiectul, cerend printr'o pro
punere depusă la birou ca să se arate 
Dietei contractul încheiat de guvern 
cu bancherii. 

Evenimentul zilei a fost însă vor
birea plină de spirit, de vervă şi a-
propDurl a lui Beöthy Ákos, care în 

résumât a numit conversiunea o afa
cere de usură. 

A mai vorbit contra conversiune! 
poporalul Semadam, după care, într'un 
dis- urs mal lung ministrul de finanţe 
Lukács a apărat proiectul spunênd că 
operaţia aceasta finanţiară este folo-
siîoare, céea-ce вт trebui să recu
noască şi oposiţia dacă nu s'ttr con
duce de eonsidersţiunî străine orî-că-
rel judecăţi basate pe cifre. Bl a rö-
spuns pe rond tuturor argumentelor 
oposiţionale şi unul deputat croat i-n 
promis că se va ocupa cu cererea de 
a se converti datoriile regaliiior croate. 

Voce serbească în 
chestia mănăstirilor. 

„Zastava", organul Şerbilor radicali, 
ia o posiţie de tot radicală şi în chestia mă
năstirilor pentru a căror câştigare episcopa
tul român gr. or. a înaintat Memorand la 
M. Sa Monarchul. 

Numitul ziar scrie că Românit nu nu
mai că n'au drept la mănăstirile pe cari le 
pretind, ci în chip foarte categoric cere să 
li-se ia şi mănăstirea Hodoş-Bodrog, deoare
ce cu ocasia despărţirii ierarchice numai în 
mod provisor li-s'a dat Românilor această 
mănăstire care ar fi fondaţie (Jaksics; ser-
bească 

Până şi ziarele maghiare iau în bat
jocură pretenţiile radicalilor sêrbî ! 

In jurul revisuireî 
programului naţional. 

„Telegraful Român" scrie: 
Sibiiu, 4 Aprilie n. 

Nu noi am pus (de astădată) în 
discuţie gazetărească revisuirea programu
lui naţional şi abandonarea din el a puncte
lor, — pentru astăzi nerealistbile, — ci 
scrisoarea domnului Dr. Ioan Mihu, publi 
cată in „Libertatea'. 

Noï am făcut numai constatarea, că 
ideia pentru care astăzi mulţi s'au îneăizit 
şi se încălzesc mereu, cu dl Mihu iapreună, 
nu ѳ originală a dluî Mihu. 

Cu mult mai nainte de a păşi Dsa 
cu ea in publicitate, ideia a fost susţinută 
ca multă căldură de cătră fericitul metropolit 
Miron, şi a fost apărată şi propagată din 
partea ziarului nostru. 

Au fost insă pe atunci timpurile de 
aşa, că nu se căuta ce se propune, ci 
cine propune, şi astfel în loc de aprobări, 
vorbe de ocară şi înfruntări am încassat, 
noi şi fericitul metropolit Miron, din toate 
părţile, — mal ales din partea aceio?s, 
cari azi sunt cel шаі mari aderenţi aï 
revisuireî şi ai abandonării autonomii 
Transilvaniei din programul nostru raţionai. 

Am zis atunci aşa: uite, ideia, — 
dacă e bună — fie primită la început cu 
ori-cat de mare neîncredere, îşi face sin
gură drumul şi iasă la suprafaţă. Pentru-că 
fapt e, şi e firma noastră convingere, că 
revisuirea programului naţional şi ştergerea 
din el a primului punct, despre autonomia 
Transilvaniei se Va face, pe lângă 
toate protestările confraţilor delà „Dra
pelul'. 

Pentru-că „Drapelul" protestează. Şi 
„Drapelul* e ferm decis să combată re
visuirea programului până in panzeío aibe. 
Şi fiind-că „Drapelul" din Banat s'a făcut 
cel mal mare apărător al autonomiei, de 
care Ardelenii ar voi să se scape, ca de 
un balast ce'i împedecă în acţiunile lor 

politice, am zis earăşî aşa: cum se fae.3 
oare, că „Drapelul" e mai papă decât 
papa iu chestia autonomiei Ardealului, 
când ştiut este, că Bănăţenii, aflâidu-so 
odată în situaţie analogă, au abandonat 
şl ii din programul kx politic autonomia 
Banatului timişan, in momentul în care 
s'au convins că punctul acesta de program 
e nereaiisabil ? ? Dacă atunci nu s'a făcut 
greşală politică, de сѳ să fie acum greşita 
luarea delà ordinea zilei a autonomia 
Transilvaniei, punct de program politic 
asemenea nereaiisabil între împrejurările 
date ? ? 

Atâta am spus. Şi „Drapelul" s'a 
ţinut atins, şi ne rëspunde. Şi ne scoate 
vinovaţi, pentru afirmare falsă, fiund-eă 
Bânăţesil n'au avut trecut în programul 
lor politic autonomia Banatului timişan. Şi 
ea să ne convingă despre aceasta, ne 
comunică programul naţional votat ia 1869 
în confereuţ!t din Timişoara, î i cave, cu 
adevërat, nu e trecută şi autonomia Banatu
lui timişan ca punct de program. 

Dar' tocmai aici e argumentul pentru 
noi, nu contra noastră ! P* riti'î că confraţii 
deia „Drapelul, n'au decât să confrouteze 
programul delà 1869 cu programul na
ţional politic votat în confereaţi mar* na
ţională din 18 ri 19 Noemvrie 1800, 
ţinută tot în Timişoara, — şi se vor con
vinge că adevërul e pe partea noastră. 

Ce a hotărît conferenţa naţionala din 
anul 1860, ţinută în Timişoara sub pre
şedinţia episcopului Dobra din Lugoj, şi 
compusă din întreaga inteligenţă româna 
de pe atunci şi din delegaţi al tuturor 
comunelor române din Banat ? 

Următoarele : 
— „1. Aducerea nsţtorjală 8 Roraâ-

ni?or dia Banat cere autonomie. %$<*o& pu-
r;er?a Iu posiţie de neatârnare faß de Un
garia, atâi ea privire ia Banatul timişan, 
ca; s s !a Voevodina sârbească. 

2 Corv, ea Banatul timişan să, for
meze teritoriu român, în că s e'cu putinţa 
ea subordonarea tuturor Românilor êia Ba
nat, rar teritoriul neesta, pentru a i-sa prrgna 
caracterul natioaa!, să poarte numita de 
Căpitanat român. 

3. Cere, să se g a r a n t i v i s t » ш ţio-
nüa pe seama peporuun roman dm căpi-
tanat, prin çoncederea şi crearea de insti-
tfţimtf naţionale, eor8sţ:unz3to*îo pçpoculuï 
şi întemeiate pe viaţă poporalul. 

4. Ce-o, ca s?fui politie al canH* 
untului гоаай să pt>arte numele de Căpi-
t m român, si să fie Român йъ saş* re. 

5. Cere e* ïimb\ român& su fi l'mb"* 
oficiala Iu adminietraţitmea polirică «i juri
dică pe întregul teritoriu al сарііаваіяіаі 
român. 

6. Cere garantarea akg ri! Iib *re pe 
•K-ama poporului, atât pentru Cspitsnuî ?o-
raan, care va av«a Bă fle ІаійЛг din pi»rrw 
M. 8ніе, cât şi pr-ntra chiuiţi ftucţiouari 
» bU-ji, еай 'vor fi sieşi din câte tivi taa-
й.ЩІ propuşi din partea căpitanului4*. 

Aceste sunt conclusele luate din par
tea Românilor bănăţeni în confèrent* ţi
nută la 18 şi 19 Noemvrie 1860 î'n Ti
mişoara. 

E; bine, sunt acestea numai „diferite 
idei de resolvare a chestiunei de naţio
nalităţi", ivite incidental, pe vremea abso
lutismului, aşa cum afirmă .,Drapelul", 
sau sunt eie punctele unui formei program 
politie, precibat după publicarea diplomei 
din 20 Octomvrie 1860 prin care s'au 
fost deschis pe scurta vreme porţile con
stituţionalismului în patria noastră?? 

Noi credem şi afirmam că stăm în 
faţa caşului din urmă. Ia faţa unui pro
gram politic, adus şi votat eu putere de 
toţi, în care punctul de culminaţie 'i for-
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mează autonomia şi Căpitanatul, pentru-că 
toate postulatele in jurul lor se învârtesc. 

Cu toate acestea, nimeni dintre depu
taţii dietali români, intraţi ca trimişi din 
Banat in dieta ungară delà 1861 n'a sus
ţinut în parlament această cerere a Româ
nilor Bănăţeni! 

De ce? pentru-că anexarea Banatului 
la Ungaria se făcuse, — din voinţa Mo-
narcului, şi deputaţii românî, precum 
peste tot Românii din Banat, se aflau în 
faţa unui fapt împlinit, pe care ei nu'l 
mai puteau schimba. 

Singurul Andreiu de Mocsonyi a mai 
susţinut autonomia Banatului, prin aceea, 
că sa pus în stare de resistenţa pasivă, 
nevoind să între în dieta ungară, de-şi a 
fost ales cu totalitatea voturilor (minus 12) 
deputat al cercului Lugoj. La anul 1865 
a abandonat insè şi el autonomia Bana
tului, şi a intrat în dieta ungară, earăşî 
ca représentant al cercului Lugoj. 

Şi acum conclusiunea : dacă Bănăţenii 
au putut să procedeze astfel, fără a face 
„politică de sinucidere", — de ce n'am 
putea face toţi împreună, acelaşi lucru şi 
cu privire la autonomia, mai bine zis, 
uniunea Transilvaniei, fapt asemenea îm
plinit (ca anexarea Banatului ia Ungaria), 
pe care noi, din propriile noastre puteri, 
nu '1 mai putem face nefâcut? 

Sau este Român pe faţa acestui pă
mont care crede serios, că noi vom puté 
dobândi cândva autonomia Ardealului pe 
cale legală, aşa cum se spune în progra
mul nostru? 

Am vrea să vedem pe Eomânul care 
se mai leagănă in astfel de speranţe şi visări ! 

Asta ni-a fost conclusiunea în rîn-
dul trecut, şi asta ne este conclusiunea şi 
acum. Şi credem, că am convins pe de
plin pe confraţii delà „Drapelul", că pre
cum nu e falsă conclusiunea, aşa nu sunt 
false premisele, nu ѳ falsă argumentarea, 
şi nu sunt false nici asemănările între Ba
nat şi Ardeal. 

DIN ROMÂNIA. 
Statuete lui Brătianu şi Ro-

setti. Inaugurarea stătutei lui I. C. Bră-
teanu, pentru care se fac deja preparative 
la întretăierea bulevardului Academiei cu 
str. Colţel, va fi în ziua de 28 Noemvrie, 
aniversarea luărei Plevnel, In curênd vom da 
amănunte asupra execuţiei artistice a ace
stui monument, care va fi o adevărată po
doabă a Capitalei. 

Odată cu aceasta suntem în mesura 
să anunţam că la 11 Iunie se va inaugura 
şi statua lui C. A. Rosetti. 

Marele patriot şi bărbat de stat va 
fi reprezentat stând pe un fotoliu, cu o 
pană în mâna dreaptă, ear, în stânga ţi-
nênd ziarul „Românul", a cărui fondator 
a fost. 

Atitudinea şi înfăţişarea întreagă rea
minteşte în mod viu pe cugetătorul cu pri
virea depărtată în viitor. 

Locul ales pentru statua luî Rosetti 
este cel numit „la coloană", întretăierea 
Bulevardului cu strada Teilor. Coloana 
fostă odinioară în grădina Episcopiei, a 
fost mutată cum se ştie, în locul unde se 
găseşte azî, de fostul primar Pake Proto-
popescu ; nu s'a hotărit încă soartea eî 
viitoare. 

* 
Extrădarea lui Manoliu. Manoliu, 

caré a delapidat suma de 70.000 leï delà 
Eforia din Iaşi a fost îmbarcat în America 
pe vaporul „Moltke" ce face cursele între 
Hamburg şi New-York şi retrimis în Eu
ropa. 

îmbarcarea s'a făcut la 29 Martiest. n. 
Autorităţile americane n'au dispus 

extrădarea lui Manoliu, de cât după ce el 
a mărturisit faptul delapidăm. 

La interogatoriul pe care autorităţile 
americane i-l'au luat, el a spus că 5000 
leï sunt ale lui şi că numai restul bani
lor cari s'au găsit asupra'ï aparţine Eforiei. 

* 
Yenirea studenţilor greci. Ia urma 

escursiuail pe cäre studenţii români au fă
cut o la Atena, considerată ca un act de 
politeţă şi bană cuviinţă să Întoarcă această 
visită. 

Excursioniştii greci vor fi oaspeţii no
ştri tn luna Main. 

In Grecia, după informaţiunile parti
culare şi positive pe cari le avem, se fac 
dtja mar! pregătiri tn această privinţă. 
S'a crezut şi era hotărit chiar la început, 
ca preşedintele escursioniştilor să fie dl C. 
Rados, profesor la şcoala navală şi fostul 
preşedinte al ;ч-mite tulul de recepţiune a 
studenţilor români. 

Acum In urmă s'a stabilit Jţpsă ca 
şeful escursiune! să fie Însuşi rectorul uni 
versităţei din Atena, dl Sachelaropulos, se
condat de toţi ceialalţ! profesor! univer
sitari. 

Dl Rados nu e'a su pörai de loc de 
aceasta şi va veni şi d-sa ca escuraionist. 

Escursionişti! greci vor fi în numër de 
5(0. In afară de studenţi, cari vor forma 
majoritatea, vor fi representanţiî tuturor 
ziarelor din Grecia, câte o comisiune din 
partea oamenilor de litere; a societate! 
„Parnasul"; a societate! pe gimnastică; a 
societate! .Eiinismos", cu preşedintele ei 
dl Niocli Cazazis, însoţit de secretarul so
cietăţii şi un distins poet, dl Kristo7a-
sili, etc. 

Odată cuu studenţii escursionişti, vor 
mai veni: 

Dl Filadelfeos, membru tn consiliul 
comunal din Atena şi distins literat, dl Ca-

rolidi, profesor de istorie, şi poate să vie 
şi dl Lambros, marele istoriograf greci. 

Deoare-ce printre escursioniştil români 
la Atena erau şi preoţi român!, câţiva 
preoţi din Atena vor Însoţi şi pe excursio
niştii grec. 

Se crede că societatea muzicală din 
Grecia va da banda ei, care va cânta In 
România ariile noastre naţionale. 

Escursioniştil vor veni cu doue va
poare, procurate de una din cele mai mari 
societăţi elene de navigaţie. Pe catartele 
acestor vapoare va fi arborat drapelul 
român. 

Deasemenea toţi excursioniştii vor 
avea câte un steguleţ cu tricolorul român 
şi In piept cocarde cu aceieaşî colori. 

Excursioniştii greci vor aduce ramuri 
de dafini delà Olimpia, simbolul gloriei. Ei 
aduc aceste ramuri In onoarea Reg -lu* no
stru, pentru iubii ul de 25 de an! a procla
merai României de regat şi a neîntrecutelor 
lupte repurtate de brava noastră armată pe 
câmpiile Bulgariei. 

Un manuscript foarte preţios. 
Dl secretar general D. A. Sturdza aminteşte 
că în şedinţa delà 1 Iunie 1901 s'a pre
sentat Academiei în dar din partea mini
sterului cultelor şi instrucţiunii publice 
colecţiunea de manuscripte vechi in numer 
de 225 volume, cari se afla până atunci 
în biblioteca seminarului central din Bucu
reşti. Un manuscript foarte preţios din 
acea coiecţiune nu se afla atunci ia localul 
seminarului, ci fusese împrumutat, ear 
acum dl Sturdza îl presintă Academiei 
spre a fl conservat lângă celelalte. Acest 
manuscript este un volum în folio mic şi 
cuprinde „Siujbenicul sau Liturghia" şi a 
fost scris în Ţeara Românească in timpul 
mitropolitului Stefan româneşte şi slavo-
neşte. El este împodobit cu multe minia
turi, cu iniţialele colorate şi cu figuri 
desemnate cu cerneală neagră, toate de o 
frumseţe neobicinuită în manuscriptele noa
stre vechi câte au ajuns până la noi. 
Acest volum este astfel un monument de 
cea mai mare însemnătate în istoria ţeriî 
la noi. 

* 
Istoria domniei luî Cuza-vodă. Dl D. 

A. Xenopol a terminat o lucrare istorică 
importantă. Aceasta tratează istoria lui Cuza-
vodă, din care autorul încă anul trecut a 
presintat un capitol tn o şedinţă publică a 
Academiei Române. întreaga lucrare va 
cuprinde doue volume. Primul e aproape 
gata tipărit şi va avea o estensiune de 
aproape cinci sute de pagine. 

Rësboiul buro-englez. 
E interepantă statistica pe care o pu

blică „Qraverhager Correspondent11 tu com
paraţie cu lista oficioasă a perderilor engle
zilor şi e compusă pe basa datelor prove
nite tot din isvoare englezeşti. 

După statistica oficioasă, tn Februarie 
anul trecut au murit sau au căzut răniţi 
179 oficeri şi 3446 soldaţi, în realitate însă 
au căzut 319 oficeri şi 5454 soldaţi. 

In mod înfricoşat per soldaţii englezi 
de tifos; tn anul trecut In Octomvrie au 
căzut jertfă acestei boale 59, tn Noemvrie 
150, In Decemvrie 253, In Ianuarie anul 
curent 416, ear In Februarie 390 de soldaţi 
englezi; în realitate însă şi numërul acesta 
e mai mare. 

* 
Leyds a adus la cunoştinţă, că con

ducătorii burilor tn ultimul lor sfat au ho-
tărtt să nu renunţe la pretenţiile indepen
denţei. Situaţia referitoare la englezi e ne
favorabilă. Botha merge în contra Dur-
banului. 

In zilele acestea va pleca din Fiume 
al 59 loa vapor, care transpoartă cai ungu
reşti pe seama armatei engleze In Africa-
de-Sud. Până acuma din portul Fiume au 
exportat 45.611 cai ungureşti pe câmpul 
de luptă. 

„Liverpole Post", publică detailurl mai 
noul despre barbariile pentru car! au fost 
împuşcaţi doi oficeri din armata engleză. 
Aceste amënunte le-a comunicat un soldat 
de rtnd, care a servit tn Busmania In di-
visia celor doul ofinerl împuşca ;I. Această 
divisie a fost compusă din vagabunzî de na
ţionalităţi diferite. Mai de cuiênd au îm
puşcat in această divisie pe un mercenar cu 
numele Resse şi pe un mercenar holandez 
căci din trecere de vreme şi distracţie cu 
eelbătăcie rară au omorit 2 băeţî şi o fată. 

• 
Agenţia Beuter vesteşt9 din Johanes-

b:irg: 
Camera erarială in 3 Aprilie şi-a ţinut 

prima adunare generală, delà eruperea rë 
eboiuluï. Presideatul adunare! a zis, că dt-pă 
convingerea lui, numai Botha a împedecat 
nimicirea uşuratică a celor mal multe mine. 

Deocamdată sunt 16 035 de şteampuri 
tn lucrare. Cam prin Iulie probabil că jumë
tate din şteampuri vor fi inactivate. Peste 
câte va Inn! industria va sta pe aceea;! 
treaptă ca In Octomvrie 1899. Tot aurul pe 
care i'a confiscat statul Bur pe postă, tre 
nuri şi drum a fost preţuit In 267.173 fanţi \ 
sterling!. Afară de aceste peidúrl paguba ? 
minelor, adăogând şi spesele rë-boiulu! set 
preţueec la 3,400 000 funţ! sterlingi. Presi-f 
dentul a accentuat că n'a luat In plan scă
derea lefurilor slujbaşilor Europeni. Aşteaptă 
să Înceteze monopolul dinamitei. 

Mândria engleză biruită. 
Delà cea din urmă tnfrlngere mal du-

reroasă a englezilor In Africa de Sud, na 
atât de dureroasă prin perderile materiale, 
şi de oameni, cât prin luarea generalulu 
lord Methuen ca prizonier, zvonurile despr 
o apropiată pace tntre englezi şi buri ai 
început sit prindă mal mult temeiu şi creţ 
zământ. Z'c-чга zvonurile, fiindcă până azi 
nimic oficial nu Îndreptăţeşte pe nimeni 
afirme că au Început serios negocierile 
pentru pace. Dar' dacă aceste zvonuri a: 

\ oara care temeiu, este din cauza unul 

Poesie inedita. 
De M. Eminescu. 

C i n e e ş t i ? 
Nici luna plutitoare, nici stelele din cer 
N'or să petrunză 'n umbra trecutelor dater!, 
N'or să petrunză amoral pierdutei tinereţi, 
Măcar să am de acuma o sută de vieţi; — 
Căci surbtu-ml de-atunaeă e atât de întu

necat. . . 
— Doar ochii tel de Înger în visul meu 

itxBbat. 

Ca toamna cea târzie o vieaţa mea, şi cad 
Ilusil ca şi frunza pe undalo din vad, 
Şi nici o bucurie în cale ml nu culeg, 
Nimic de care 'n lume iubirea să mi-o l«g; — 
Pastial şi urltul de-apururl më cuprind... 
— Doar braţele-ţl de marmur In visul meu 

se Întind! 

Precnm corăbii negce se leagănă de vent, 
Ca pânzele-atârnate, departe de păment, 
Cam tntre cer şi mare trec paserile stol, 
Trec ale mele gânduri pe-al sufletului gol 
Şi 'ntind ale lor aripi spre negre depărtări... 
— Tu eşti In visu-ml negru luceafărul pe 

mări ! 

CLEOPATRA. 
R O M A N 52 

de 
HAGGABD R IDEB. 

Traducere de Ptero. 
— Nu plânge ! zise Charmion repede 

şi 'şl Întoarse faţa. Fii bărbat şi rabdă până 
în sftrşit aceste peripeţii. A! sămănat, acum 
trebue să seceri ; dar după seceriţ! inun-
dează apele şi spală rădăcinele, şi atunci 
va sosi din nou timpul sămănatulal. Pro
babil că In Cilicia reerelndu-te, ţi-se va da 
ocasie, să te r-efug zi — dacă departe de 
zi tub tul Cleopatrel Iţi vel putea suporta 
viaţa. 

Atunci va trebui să trăieşti Într'o ţară 
Îndepărtată până când aceste lucruri vor fl 
uite.te. 

Şi acum serviciu meu s'a sfârşit. Dumne
zeu cu tine. Voiu mal Intra câte odată să 
văd dacă n'a! trebuinţă de ceva. 

Charmion se duse, şi de atunci m'am 
împărtăşit numai de Îngrijirea doctorului şi 
a doue sclave isteţe. Şi precum mi-sa vin
deca rana, Im! recâştigam şi puterile, !a în-
cepnt cu Inc a tul, pe urmă tot ma! repede. 
După 4 zile tncepui să umblu câte o oră 
prin grădina palatului. Iacă o sëptëmâna şi 
putu! să vorbesc şi să më gândesc, deşi nu 
mal umblam prin curte. 

In sftrşit după o sëptëmâna Charmion 
întră la mine şi Im! spusa să më pregătesc 

căci peste doue zile va pleca flota, mal în
tâi pe termal Siriei, de acolo în golful Issu?, 
In Cilicia. 

La acestea am adresat Cleopatrel o 
petiţie în scris după toate formele, să më 
lase In Alexandria, căci sănătatea mie aşa 
de şubredă, încât n'aş! putea suporta călă
toria. Dar ca rëspuns am primit ordinal să 
plec necondiţionat ca ea. 

Şi aşa în ziua fixată më duseră in 
lectică la luntre, împreună cu soldatul care 
më tăiase, ca Butaşul Brennuff şi mal mulţi 
oameni de ai lui, car! in realitate eraupă 
zitori! mei. Văsliiăm acolo unde a anco 
rat îlots întreaga. Căci Cleopatra a plecat 
la drum ca la rësboiu, cu pompă mare şi 
cu flotă puternică, în care galera ei — era 
zidită tn formă de casă Împodobită cu leran 
de cedru şi cu tapete de mătase — era co
rabia cea m-Aî mare şi mal frumoasă, ce a 
vëzut lumea vr'odată. 

Dar eu na m'am îmbarcat pe corabia 
aceea, şi aşa se întemp'ă că n'am vëzut-o 
nici pe Cleopatra nici pe Charmion până 
na debarcarăm tn gura Chidnosulul. 

Dându se semnul, flota îşi întinse vês-
lele şi Înaintând cu vént favorabil, a doua 
zi seara ejur sărăm în Jaconia. De aici vis 
lirăm încet laptôndu ne cu véaturile, In sus 
pe ţermul Siriei, trecôad pe largă Cesaria 
şi Ptolomeus, Tirus şi Beritos, înaintênd pe 
lângă fruntea albă a Libanului încoronată 
de cedrii, mergând mal departe tn Haraclia 
şi prin golful Issus tn gara Kidnosului. 

Şi cum călătoriam, aerul aspru da mare 
tml reda tot mal mult Bănătatea, până tn 

fine, afară de o dungă albă la frunte, cas 
arăta unde-'m! atinsese sabia capul, erai 
aproape ca înainte. 

într'o noapte, pe eând ne apropiam di 
Chidnos, stăm pe covertă ca Brennus, i 
privirea sutaşulal căza pe асѳа dungă albi 
ce mi-o lăsase sabia lui pe cap şi sa ju 
pe zei! lui pSgâul : 

— Dacă ai fl murit băete, zise el -
gândesc că nu mi-aş! ma! fl putut ridici 
capul nici odată ! Ha, ce lovitură laşe a foi 
aceea, şi mi-a ruşine dacă më gândesc, 
eu am fost atacatorul, pe când tu erai 
podele şi întors cu spatele spre mine!. 
Şti că pe când zăceai Intre moarte 
eaţă, mergeam zilnic să më informez de tine! 
şi m'am jurat pe Tarants, că dacă vei m 
am să întorc spatele vieţel molatice dej 
lat şi plec In nordul placat ! 

— Na Bcennus, nu ţi fă gr jt, ti zii 
Ţi-al făcut datoria. 
— Se poate ! dar sant datorii, pe i 

un om cu bun simţ n'ar trebui să h 
plinească, chiar şi dacă i-ar fl dat 
runcă de ori care regină a Egipatuhj 
Lovirea pumnulal tëa m'a zăpăcit, 
altfel n'aş! fl năvelit asupra ta . . . Dar 
a! băete ? eşti tn mânie cu regina noasb 
De ce te târăşte ca prisonier tn ace 
căletorie da plăcere? Şti că avem ordin| 
ver, să te pSzim căci dacă al fugi, 
plăti cu vieaţi? 

— Aşa e, prietene, sant tn mare 
caz. — Na më întreba mal departe. 

— Atunci dară, fiind că eşti încă 
nër, trebue să fle vr'o femee ameste 
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de fapte şi împrejurări recente şi naobicl-
nuite din partea englezilor In tot timpul 
acestui nenorocit rësboiu. Aşa. puţină vreme 
dopa declararea răsboinlal, Anglia a pro
clamat alipirea celor do vă mici republici 
Bud-bfricane, Transvaelul şi OranjaI, la 
marele imperiu colonial, nevroind să шь! 
racunoi-scă nici un fel de autoritate con 
struită la acele două state ; astăzi presa 
ofleioaaă engleză a reînceput să vorbească 
de guvernele din Transvaalul şi Oranj. 
Acum un an comandantul trupelor engleze 
din Africa de 8ud declară că nu mal recu
noaşte nici un fel de armată bară consti
tuită, ci numai bande de răsculaţi, şi deci 
II va trata ca pe nişte bandiţi; »zî acelaşi 
comandant organlseasă trenuri sp?fia:e pen
tru a uimite pe membr 1 guvernului din 
Transvaal să caute şi să se conafătuiască 
ca preşedintele republice! Oranj şi cu ge 
neralil buri. Până acum criterii eng'.rzi cari 
ucideau pe prizonieri! buri erau lăsaţi ta 
pact- ; azi el eunt osândiţi la moarte. Va 
recunoaşte orl-сіве că mândria engleza a 
trebuit să cedeze voinicie! şi patriotismului 
unul brav popor, şi că sunt semna serioase 
că guvernul britanic va face concesiuni În
semnate pentru a Înlesni şi grăbi pacea. 

Cruzimi engleze 
în Africa-de-Sud. 

E al treilea »n de când Ia Africa-de-
Bud nnmörul neînsemnat de Bar! poartă 
rësboiul pe vieaţă şi moarte. Ca na curag! 
de admirat şi cu resistenţa Îşi apără patria 
şi averea câştigată ca muncă cinstită. Sân
gele a mii şi mit de soldaţi Bar! adapă munţii 
ii finiţi şi văile lanţurilor Kopie, mi! şi 
mi! de твше Bure şi o generaţie viitoare 
de Buri bYu pustiit prin boală, foame şi 
miserie, In taberele concentrate, construite 
din partea englezilor c« plan , diavolic. E 
puţin ceea-ce ştie lumea despre barbarismul 
ce l'au comis englezi! spre raşmea modula! 
de roaba! modera englez. Ei au Îngrozit ome 
nimea şi e îndreptăţit, prepusulce s'a rëspân-
dit In toate părţile şi ca deosebire ştirile 
din urmă despre neîndurarea engleză. 

Ce s'a şi îatêmplaî în Airisa-de Sad ? 
Intre Barbetra şi Piotersburg, eălăto 

reau cu căruţa mal mu ţi buri spre garni soana 
mal apropiată engleză, ca să ae predea 
Arme n'aveau, uni! zăceau răniţi în car. 
Căpitanii Mancock, Pietor, Mcs-mt şi Wittor 
în fruntea anul detaşament, ajunseră pe 
Bar!. Căpitanul Hancock porunci Burilor 
lă se dea jos din care. 

Intônplându-se aceasta, Hancock î! 
puse să'ş! saps mormontól, şi pe basa prepu 
salo! că el au omorlt pe locotenentei ecglez 
Hant, după un mic consiliu de rőaboi, dâdu 
ordin să Împuşte pe Burii fără apSrare. De
spre această mişelle sflă Hasse, misionarul 
german, care trăia într'o fermă apropiată. 
Pentru-ca asasinarea din marginea de drum 
să n'aibă nici un martor viu, căpitanul 
Hancock se duse In persoană la fermă, unde 
salută pe misionarul Н?авѳ care tocmai in-
sîrua pe un copil de arap, din imediată 
apropiere împuş ;ă pe mieiontt şi apoi trase 
ssupr» — copilului sr»p. 

Acesta fiind numai rănit, fagi şi în
ştiinţa рэ comandantul de trupă despre — 
asasinare, acesta înştiinţa mal departe colo
niile apropiate germane, car! pârtră pe ofl-
cerul asasin şi pe tovarăşii lui la Kitehener. 
Kitehener nu s'a putut da înapoi, dinaintea 
revoltei opiniei publice, şi pe basa condam
nări! tribunalului militar împuşcă pe Han
cock şi Mosant. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 9 Aprilie n, 1902. 

Crisă directorială la Teatrul Naţional 
Maghiar din Budapesta. Mal alaltăer! Cartea 
cu jaraţi din Budapesta a achitat pe ziari
stul (ovreu) Liptai care fusese dat în jude
cată d«3 Beöthy, directorul Teatralul Naţio
nal, pentra calomnie şi vătămare de onoare 
prin presă. In d> cursa! dezbaterilor proce
sului au eşit la iveală lucruri malt mal 
grave decât ce scrisese Liptai. Siguor di-
rettore s'a dovedit că na mal om distins 
nu e, ci nn cartofor, mincinos, uşuratic etc. 
etc. In urma acestora el şi-a dat darnisia. 
în local 'n! se crede ca va fl angajat Di-
trói orî Ábrányi; aeest din urmă s'a şi re
tras dda „Pesti Napló*, în speranţă să fie 
angaja*. 

Proletariat, nu glumă I Pentru postul 
de copist la îribaaatul din Arid aa petiţio-
паі nu mal puţia decât 46 domnişor! dori
tor! s'ajurjgă domni! 

* 
Acţiunea ruteana. După an raport so

sit delà Muncact patern scrie că la ordina-
ţiunea ministrului de agricultură в'а împăr
ţit semânţe de poramb, secară, trifoi, car
tof! şi orz tn comunele din comitatul Bereg, 
Bzolejva si Lítorczí, în comunele din co 
mitaiul Ung: Berezna şi Ung, in comande 
din Maramureş: ŐkörmfzS, Huit, L get, 
Tisza-vilgy, Visó, Taracviz şi Tecjo şi în 
76 comune din comitatul Ugocsa, partea 
dreaptă şi stângă a Tisei. SBmeaţele le-au 
dat pe lângă eondiţiuul favorabile de pîă-
tire. Din raportul comiaisl se poate vedea 
ee punctual ѳ poporal delà Nord laplătirea 
datoriilor. Pretai curent al bucatelor, aronda 
pimôntaluS şi pretai vacilor In rate să piă 
teste aşa ponctuai încât dacă sunt restante 
şi й&іа puţin şi în aşa caşuri că merită 
iertare. 

• 
Manuscripte remase după Bod-

nărescu. Precum cetim în „Deşteptarea", 
după regretatul Samson Bodnärescu au rë
mas în manuscris foarte multe poesil ine
dite, o dramă in 5 acte „Iiieş Vodă" şi 
шаі multe studii de cuprins filosofic. 

• 
Congresul primarilor oraşalor libere 

regeşti va fi convocat tn anal acesta la Do 
bnţia. intre altele, se va propane ca pentru 
oraşele libere regeşti să sa ceară Diete! 
leg! deosebite, în vederea bune! administra 

în chestie, mö jur pe asta — şi deşi sânt 
un om brat şi stângaci, aş! paté găci. . . 
Uite băete, ce a! zice ia asta ? Să ae urcăm 
pe una din acesta galere şi să plecăm 
gpre nord- Te conduc eu într'o ţiră mal 
bană ca Egipetul; în ţera lacurilor, mun
ţilor, pădurilor mar! şi a brădetela! îmbăl
sămat, aşa zëa, şi-'ţ! voi găsi acolo o fată 
potrivită; o fată sveltă şi musculoasă, cu 
ochi mari albasfri şi păr lang blond, si ni
şte braţe, încât te-ar putea sfărma chiar, 
daca »r apuca o pofta de 'mbrăţişar! I . . . 
El, ce zic! la asta! Arnncă văl peste tre
cut, şi vino în nordol placat, şi fi-i acolo 
Doi mea. 

Më gândi! on moment, pe urmă 'm! 
clătina! capal trist ; căc* deşi eram în mare 
ispită, să më dac cu el, ştiam că soartea 
mea e în Egipet, şi dinaintea sorţii na më 
pot refugia. 

— Nu se poate, Brennus, ПгёвришёІ 
— O de s'ar pute ! pe mine më leagă lan
ţul fatalităţi!, pe care rm-1 pot rupe, şi trr-
boe să trăesc şi să mor pe pămentul Egi-
petaluf. 

— Cum vrea! frate răspunse bëîrânul 
rísboinic — Mi-ar fi placat nespus să te 
fac fiul meu. Dar ţine cel puţin minte, că 
până sunt ea Biel, Bremms ţi-e prieten. Şi 
tacă una: păzeşte te de frumoasa ta regină 
căc! dup*i obiceiul Ia! Tarsnis, ar putea 
sosi momentul, când se vor gândi că şti! 
prea multe, şi atunci . . . ci-'şî, trase mâna 
peste gât. Acum însă nospte bană. O copă 
de vin, pe urmă somnul, căci mâne va 
arma nebunia... 

(Aici o parte a suduia! de hârtie e aşa 
de suptă încât au se posíe descifra. Se 
vede că era descrisă călătoria Cieopatre! 
tn sos pe Kidno» in oraşul Tirus). 

Şi aşs, (stă scris ma! departe) со!-сѳ 
se ştiu bucura de asemenea lucrări, au 
avut spectacole sublime. Căci cârma gale 
ria noastre era acoperită cu aur băiat, 
vintrelele erau din purpură de Tiras şi 
vîaîele argintate se inmoiaa în apă în ca 
denţă musicală. 

In mijlocul corabie! însă, sub an bal 
dachin sclipicios cu broderii de aur, zăcea 
Cleopatra, îmbrăcată ca Venus (şi într'ade 
vër nie! înspşi Venus n'a putut fl тв і fru
moasă 1) într'o haină albă ca zăpada de 
mătase subţire, care sab sin ara strânsă cu 
o centură de aar, încrastată cu emblemele 
amorala!. In jarul e! erau băeţl ca feţe tran 
dafiril, pe cari li аіевевега pentra framse 
ţia lor, şi cari no aveau altă îmbrăcăminte 
decât o pereche de aripi eu fulgi, cari erau 
neăţate de nmeri, ear pe spate săgeata lu 
Amor şi tolba. Acestea făceau reginei veut 
cu evantaile de pene. 

Pe coverta corăbiei însă, nu stau fe 
ciori dari ei fote încântătoare, cari mănu-
iau frânghiile de mătasă şi ca cântări line 
acompaniau sunetul harfei, unele erau îm 
brăcate ca Graţia, altele ca Nereida 
s'au aproape neîmbrăsate, purtând podoabe 
numai în părul lor parfamat. 

(Va urma). 

ţiunl şi a progresului ce este de reálisat 
In oraşe. 

Dăscăliţă romantică. In Nagykereky 
s'a întâmplat un roman care a făcut sen 
saţie. Nevasta învoţătorulu! Взпсвік Gyula, 
măritată abea de câteva sëpîëmân!, Domi 
necă pe când bărbatul el era la biserică, a 
'agit cu ua domnişor care venise ca trăsura 
debs Oradia. Iş! poate închipui ori şi cine 
surprinderea bărbatului, care caută pe urma 
pasăre! sbarate, dar pană acum fără ré
sultat. 

* 
Amintiri literare. In materie de me

morii din vieaţa literară de sigar că nu 
avem până acum nimic de importanţa .Amis 
tinlor din Junime* dala laş!**, pa car! dl 
G. Panu le publică în revista d sale Săp-
Smina. 

Iu nomëru! din urmă, dl Pana con
tribue cu nişte date foarte preţioase la bio
grafia lai Creangă şi a lui Eminescu. 

Un pasagiu despre relaţiile dintre ace
ştia do!: 

«Eminescu, îndată ce cunosc pe Creanga, 
se izola cu totul de noi, dôndu-seîn socie
tatea lai Creangă numai. 

Ce făceau el? Unde se duceau? Ce 
vorbeau oare, zile, nopţi întreg! ? 

Ce făceau şt unde se du etan ştii1. 
Plecau arnêadol şi se înfundau pe la vre nn 
erâşmar de prin TătSraş, Păcurar!, sau Ni-
colina, adică prin părţile exterioare ale 
oraşului. Acolo nu se punea» pe băut, eum 
se pretindea, н'яи cam se crede, — căc! 
mulţi cred că aceasta ar fi ruinat şi a lui 
Emiaescu şi a Iul CreangS, — nu ; eî se 
puneau să trăiască vieaţă care le plăcea 
lor, vieeţa simplă şi primitivă. Era o plă
cere pentra el ca să se sşeze într'o odaie 
din fundul ane! crâşme, pe lăviţ! de lemn, 
ca braţele rezimate da o masă murdară, 
serviţi de un băieţel naiv. . . 

Ce vorbeau între el ? Nu ştiu. Emine
scu şi CreangS rar primeau câte on al 
treilea în intimitatea lor, «Iar îmi Închipui 
ce trsboiau să vorbească. Creangă istori
sind poveşti din bëtrâi! şi deia ţară, Eaii-
nescu fäce.id teori! metafizice şi croind vi
ser! cam ar trsbai să fie poporul român... 

• 

Un proces scandalos, care a du
rat i zile, s'a judecat înaintea cartel mi
litare din Atena. 

Acusatul era un sab-locotenent, care 
denunţase prin publicitate pe colonelul Lef-
cadios fost prefect de poliţie, ca autor al 
mal multor fapte incorecte şi scandaloase. 

In urma acestei denunţări, colonelul 
fu obligat de a demisiona din postal de 
prefect de poliţie, de şi era susţinut de 
oamenii zilei, dar pentru a se desvinovăţi 
intenta proces, sub-locotenentulul, de ca
lomnie. Desbaterea procesului dete la lu
mină o serie de scandale. Colonelul, In ca
litatea sa de prefect, abusa de tinere fete, 
minore, a sustras o sumă însemnată de 
bani, frecuenta şi proteja casele de joc. 

0 faptă amusantă a depus un martor: 
prefectul poliţiei ipnotisa pe un tinër şi 
credea, că descoperind secretele oamenilor 
politici însemnaţi, va putea să se menţină 
continu la prefectura poliţiei. 

In urma acestor scandale, procurorul 
regal ceru un verdict achitator în favoarea 
sub-locotenentului acusat de calomnie şi 
vesteji faptele fostului prefect de poliţie 
Se asigură că acest colonel va fi dat juds 
căţei înaintea unui consiliu de anchetă. 

• 

Cercare de comunism. — 0 
originală încercare de comunism practic 
s'a reálisat In Germania, într'o mahala 
din Berlin, anume Schlachtensee. Patru-zecï 
de pictori, muzicanţi, oameni de litere şi 
sculptori, unii însuraţi, alţii celibatari, au 
luat dăuoă-zi o întinsă proprietate de vre o 
10 hectare, în acel cartier liniştit şi retras, 
spre a alcătui acolo nn fel de mic falanster 
artistic. 

Prânzurile sunt luate la oîaltă ; salonul, 
biblioteca, sala de lucru sunt de asemenea 
comune pentru toţi membrii—bărbaţi sau 
femei—al noului Falanster. Tot aşa şi 
grădina, parcurile cu florile lor, de asemenaa 
grădina cu legumele şi poamele el. 

Fiecare membru sau fiecare şef de 
familie plăteşte, după caşuri, 15—20 mărci 

pe lună pentru chiria camerei. Hrana 
costă 1 marcă pe zi de fiecare persoană. 

In toate săptămânile se alege câte 
un casier şi o ménagera, însărcinaţi cu 
administraţia economică şi financiară pre
cum şi gestiunea lăuntrică a „casei" care, 
până acum a funcţionat fără piedică. 

• 

Gorki Închis. — O telegramă din 
Londra vesteşte că marele scriitor Maxim 
Gorki, în potriva căruia s'a pornit de 
cât-va timp guvernul rus, a fost arestat 
în Caucaz şi că se ţine In secret numele 
închisoare! în care se află. 

Ştirea aceasta, dacă se va adeveri, va 
fi de sigur pricina altor turburărî şi mai 
grave, căci Gorki e foarte iubit de tinerimea 
rusă. 

Felurimi. 
Pictorul şi Regele. Enrick VIII 

al Eoglitereî iubea foarte mult pe celebrul 
pictor Holbein. într'o zi un mare dignitar 
al cuiţel voi să între fără voia pictorului 
în atelierul în care artistul se închise ca 
să lucreze. 

Acesta pierzând răbdarea brlnci şi 
maltrata pe lordul insolent cum ar fi fă
cut cu ori care om din popor. Lordul, fu
rios se plânge regelui, adăugând că dacă 
na i-se face dreptate, şi-o va face el în
suşi. „Te opresc, zice regele aspru, şi-ţi 
voi lua viaţa dacă te vel atinge de picto
rul meu; află diferenţa care este între 
d-ta: din şapte tëranï pot face şapte no
bili ca d-ta, dar din şapte nobili nu aş 
putea nici odată face un pictor ca Holbein." 

* 

Un premergător al loi Mar
coni. — Sub titlul: «Telegrafia fără 
sîrm* prin curentele atmosferice", se găseşte 
in Analele telegrafice din Februarie 1878 
o interesantă dare de seamă despre ex
perienţele, pe carï de curênd le făcuse, în 
America, profesorul Loomis. 

Iu scop de a utilisa curenţii superiori 
atmosferici pentru a transporta „pulsaţiunile 
electrice", profesorul Loomis a Înălţat, la 
o oare-care distanţă unul de altul, doi 
smeï, a căror sfoară era înlocuită cu sîrme 
de aramă flexibile. Când smeil se înălţaseră 
la o mare înălţime, profesorul Loomis a 
constatat că semnalele trimise printr'unul 
din fire erau transmise la cel-lalt prin 
intermediarul curenţilor aerianl. Experi
mentatorul a putut reuşi acest fel de 
corespondenţă până la distanţa de 16 
kilom. 

Eată un curios document pentru istoria 
telegrafiei fără sîrmă. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 

Polieleal cu pripelele şi psalmii cel 
aleşi ca se cântă la serbătorile mari ce au 
Polis leu. E atras din cărţile bisericeşti pre
lucrat pe seama cântăreţilor de strană prin 
Antoniu Minişan, Investor. Preţul 30 flîerî 
ріиз porto 5 fllerl. — Se poate procura delà 
Administraţia ziarului „Tribuna Poporului* 
sau delà autor tn Nagy-Szt.-Miklos (comitatul 
Torontai). 

U L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 8 Aprilie. Comandantul bur 

Kruitzinger a fost declarat nevinovat de 
acuzele ce i-s'au adus şi deci achitat de 
curtea marţială engleză din Pretoria. 
Toate foile de aici îşi exprimă bucuria 
că un comandant aşa de viteaz şi de 
nobil a fost declarat nevinovat. 

Gaspar Krüger, fiul mal în verstă 
al presidentului, a depus jurămentul de 
fidelitate. 

Red. respons. Ioan R U S S Ü Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 
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B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
ÎN SIBIIIJ. 

asigureaza pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omolni in toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în casai morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Oiănad, Car aş-Sterin, Timiş şi Torontai 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

III 

423 —77 

645 - 5 1 Direc ţ iunea . 

Telefon : 440 Telefon: 440. 

III 

„ M á d l á c i t i i a 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

NÀDLAC (Nagylaki comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane In 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipoteeară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

9 
® 
Si 

Й 
88 
Ш 

K o c h D á n l e l 
A r a d , s t rada D e á k F e r e n e z - u t e z a 42, 

vis à vis de hotelul .Crucea albă'. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

„Puch". 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi nickelarea a ori-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Maro magazin do maşini electrice. • 
= Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 6-

Inovaţie practică. 
Revenind asupra comunicatului dintr'un numër din urmă al foii, 

azi suntem In posiţia de-a puté présenta cetitorilor tn copie fidelă şi tn 
mărime naturală fotografarea avantagioasă, sistemisatâ delà Anul-nou tn 
coace în marea Prăvălie a lui Porter Vilmos. 

Pe o parte a foil-de-carton, frumoasă şi uşor de purtat, ee poate 
ceti următorul text : m - i o 

F&straţî biletul! 

Avantagiu la fotografare. 
Cu flecare ргііеків de campërare binevoiţi a face 

cunoscută pe biletul de faţă la casseta noastră suma cum-
pSrăriior. 

Prenotare de cumpărare! 
Datul M a t e r i a S u m a L e g i t i m a t Datul M a t e r i a 

Cor. fii. 
L e g i t i m a t 

Marea Prăvăl ie Porter Vilmos 
A r a d , Piaţa-Libertăţiî. 

Poftiţi a întoarce I 
Ceealaltâ parte esplică favorul fotografăril gratuite, accentuând 

îndeosebi, că cumpërarea în suma de 20 coroane, care îndreptăţeşte la 
câştigul de o fotografie, se poate deja faoe şi în rate, şi că pe o foto
grafie se pot lua în mărime naturală doué eventual şi mai multe per
soane. Copia fidelă a originalului se présenta în următoarele: 

Marea Prăvălie PORTER VILMOS 
A r a d , Piaţa-Libertăţiî. 

Avantagiu la fotografare 
Casseta mea hgî^merză pe jartea din dos a biletului 

orice campërare, fia aceea oricât do neînsemnată, şi după-
ce toate cumpôïariie sa arcă îa гдагка de 20 coroane, 

dau. eu totul gratis 
după ori-ce posă 

o fotografie în mărime naturală, 
fidelă, executata artistic, în înălţime i > 65 centimetri, 
având a se plăti, ca spese proprii ale mele,* numai 3 
coroane pentru cadrul imposant al fotografiei. P e u n l ^ o u 

pot figura mărite doue eventual şi mai multe pen чоапе. Nenu
mărate declaraţiuni de recunoştinţă dovedesc, « f t m 8 r i r e a 

fotografiilor reuşeşte excelent. 

mi 

Hifiim 

Tipografia , Tribun» Poporotoi« Auel Popovieiu Bwciwra. 


